

Секция «Политические науки»

Проблемы политической социализации современной российской молодежи Саломатина Александра Александровна

Студент

ПАГС имени Столыпина, ППУ, Саратов, Россия

E-mail: ariadna-9191@mail.ru

Молодежь в любом обществе - индикатор его выживания и развития. Принято считать: общество будет завтра таким, какова сегодня его молодежь. Для России проблемы молодежи ныне особенно остры, так как в связи с реформированием общества прервались традиционные коммуникационные связи, обеспечивавшие органическую интеграцию молодых людей в общество. Деформация исторической памяти в результате смены системы ценностей в обществе привела к тому, что связь между поколениями также деформировалась. Существенно изменился характер социализирующего воздействия на молодежь со стороны средств массовой коммуникации.

Отношение к социалистическому прошлому, атрибутам власти и общественным организациям у наших современников неоднозначное. Негативная струя в освещении истории не утихает до сих пор. Фальсификации подвергаются история советской страны, ее руководители, политическая система, этапные события[1]. В настоящее время, как и в 90-е годы, легко прослеживается устойчивость так называемого черно-белого видения всего социального, политического и нравственного опыта советского прошлого. Комсомол здесь не исключение. Забвение положительного исторического опыта создает почву для отчуждения молодого человека от прошлого своей страны, восприятия истории советского периода, в том числе и истории комсомола, как череды трагедий, и не более. Однако именно знание социальной практики комсомола может выступать в качестве важного компонента созидательной деятельности молодежных организаций на современном этапе. Непознанный исторический опыт — это «вещь в себе», постоянно девальвирующаяся ценность, и новые наследники его обладатели, не зная истинной цены, обращаются с ним небрежно. В немалой степени это относится к опыту ВЛКСМ.

Положение молодежи в политической жизни характеризуется степенью включенности молодых людей в структуры власти различных уровней и самоидентификаций с ними в качестве субъекта властных отношений, а также широтой возможностей для их участия в различных формах политической деятельности, в том числе в стихийном волеизъявлении своих политических прав и свобод. От того, насколько сознательно молодой человек включается в ту или иную властную структуру, какова его позиция в ней, способен и он оказывать воздействие на политику, зависит, в конечном счете, возможность реализации его политических интересов. В силу своей психологической мобильности и отсутствия устоявшейся системы ценностных категорий молодое поколение представляет собой наиболее восприимчивую и манипулируемую часть общества. Слабость институтов гражданского общества и практическое отсутствие целенаправленного воспитательного воздействия со стороны государства становится причиной неудовлетворенности активной части молодёжи в её вполне естественном стремлении к самоорганизации для достижения определённых целей нематериального порядка [2]. В советские времена подобные запросы удовлетворялись комсомольской организацией, спортивными секциями, военно-спортивными клубами и т.д. В настоящее время любая

Конференция «Ломоносов 2011»

радикальная группировка, от ваххабитских «джамаатов» до первичных организаций РНЕ и так называемых «лимоновцев», предлагает озлобленному молодому человеку вступить в ряды, стать соратником. Принадлежность к радикальной политической организации автоматически снимает в неокрепшем сознании молодого человека многие "барьеры связанные с законностью предпринимаемых им политических действий. С одной стороны, он совершает уголовно наказуемые деяния или призывает к совершению их в отношении "чужих" (т.е. стоящих вне навязываемых его организацией обществу законов), с другой стороны, сам применяет насилие в целях предотвращения или пресечения противоправных (с его точки зрения) действий оппонентов.

[1] Милов Л.В. История России ХХ-начала XXI в. М., 2007. С. 771-803.

[2] Мухин А.И. Поколение 2008: наши и не наши. М., 2006. С. 10.

Литература

1. Список использованной литературы:
2. 1. Бурдье П. 1993в. Социальное пространство и генезис классов // Бурдье Пьер. Социология политики. М.: Socio-Logos.
3. 2. Зубок Ю.А. Риск в социальном развитии молодежи //Социально-гуманитарные знания. 2006. № 1.
4. 3. Ильин И.М. ВЛКСМ в политической системе советского общества. М., 1981.
5. 4. Ильинский И.М. Молодежь и молодежная политика, М., Голос, 2004.
6. 5. Ильин И.М. Между Будущим и Прошлым: социальная психология происходящего. М., 2006.
7. 6. Лихачев В. Нацизм в России. Москва: Центра Панорама. 2002.
8. 7. Лихачев В. Национал-радикалы в современной России: Идеология, деятельность и отношения с властью. // Национализм, ксенофобия и нетерпимость в современной России. Москва: Московская Хельсинкская группа. 2001.
9. 8. Милов Л.В. История России ХХ - начала XXI в. М., 2007.
10. 9. Мухин А. Поколение 2008: наши и не наши. М., 2006.
11. Интернет ресурсы:
12. 1. <http://nsk.rksm.ru>.
13. 2. <http://komsomol-100.clan.su>.
14. 3. www.center-rne.org
15. 4. www.nbp-info.ru

Слова благодарности

Благодарю за организацию такого конкурса, который позволит мне как студенту, занимающемуся наукой более шире раскрыть свой потенциал.